



Ημερίδα
Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου

Χαιρετισμός
του Προέδρου του ΣΕΒ
κ. Οδυσσέα Κυριακόπουλου
στην Ημερίδα με θέμα «Φορολογική Μεταρρύθμιση»

Αθήνα 28 Σεπτεμβρίου 2005

Κύριε Γενικέ,
Κύριοι Πρόεδροι,
Κυρίες και κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά δέχθηκα την πρόσκληση του Ελληνο – Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου να απευθύνω χαιρετισμό στη σημερινή ημερίδα. Ημερίδα, που στοχεύει στην παρουσίαση και κριτική των φορολογικών και αναπτυξιακών μέτρων που έχουν υιοθετηθεί στη χώρα μας, κάτω από το πρίσμα της προώθησης της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας στην Ελλάδα.

Το Μάρτιο του 2000, οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεσμεύτηκαν στην Λισσαβόνα να καταστήσουν την Ευρωπαϊκή Ένωση έως το 2010 «την πλέον δυναμική και ανταγωνιστική οικονομία στον κόσμο, βασισμένη στη γνώση, ικανή να δημιουργήσει αιεφόρο ανάπτυξη με περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας, μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή και σεβασμό στο περιβάλλον.»

Η στρατηγική της Λισσαβόνας, όπως έγινε γνωστό το όραμα αυτό, στοχεύει στο να ανακτήσει η Ευρώπη τη θέση που της αρμόζει, μειώνοντας το αναπτυξιακό χάσμα που τη χωρίζει από τη Βόρειο Αμερική και την Ιαπωνία. Στοχεύει στο να μπορέσει η Ευρώπη να **ανταποκριθεί με επιτυχία στις ευκαιρίες, αλλά και στους κινδύνους** που η παγκοσμιοποίηση επιφυλάσσει στους λαούς της (Κίνα, Ινδία).

Για να βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο των λαών τους, οι χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να επιταχύνουν τους ρυθμούς αύξησης της απασχόλησης και της παραγωγικότητας με μια σειρά πολιτικών και μέτρων που θα ενισχύουν την ανάπτυξη, τη ζήτηση και την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας.

Η στρατηγική της Λισσαβόνας διακρίνει πέντε άξονες πολιτικής που απαιτούν την άμεση ενεργοποίηση των κρατών-μελών. Τα μέλη-μέλη καλούνται με συντονισμένες ενέργειες και θεσμικές αλλαγές να απελευθερώσουν τις δυνάμεις της αγοράς, που θα κάνουν το όραμα πραγματικότητα.

Οι πέντε άξονες πολιτικής είναι:

- 1) **Η κοινωνία της γνώσης** : να δοθεί πρώτη προτεραιότητα στην έρευνα και τεχνολογία και στη χρήση των τεχνολογιών της πληροφορικής και των επικοινωνιών,
- 2) **Η ολοκλήρωση της ευρωπαϊκής εσωτερικής αγοράς** για την ελεύθερη διακίνηση αγαθών και κεφαλαίων και η δημιουργία ενιαίας αγοράς υπηρεσιών,
- 3) **Η αγορά εργασίας** όπου σειρά μέτρων πρέπει να ληφθούν όπως: η άρση των αντικινήτρων, η προσαρμογή των εργαζομένων στις απαιτήσεις των νέων τεχνολογιών με τη δια βίου εκπαίδευση και η διευκόλυνση της διασυνοριακής κινητικότητας των εργαζομένων,
- 4) **Η περιβαλλοντική διατηρησιμότητα (environmental sustainability)** για την προώθηση πολιτικών που ενθαρρύνουν τις οικολογικές καινοτομίες, την οικο-βιομηχανία και την εξοικονόμηση περιβαλλοντικών πόρων.

Και πέμπτος άξονας πολιτικής:

- 5) **Η βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος** με τη μείωση του συνολικού γραφειοκρατικού βάρους, τη βελτίωση της ποιότητας της νομοθεσίας, τη διευκόλυνση της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων και γενικά τη δημιουργία κλίματος πιο φιλικού στο επιχειρείν που θα ενθαρρύνει την επένδυση και την ανάλυση του επιχειρηματικού κινδύνου.

Ο πέμπτος αυτός άξονας είναι ιδιαίτερα σημαντικός για την ανάπτυξη και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας. Ο ΣΕΒ έχει καταθέσει στην κυβέρνηση σειρά προτάσεων που αποσκοπούν στην επιτάχυνση της δυναμικής της ανάπτυξης και στη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος, με δράσεις στην επιχειρηματική υποδομή, στο φορολογικό πλαίσιο, στην αγορά εργασίας και στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού.

Ορισμένες από τις δράσεις αυτές έχουν κάποιο βραχυπρόθεσμο δημοσιονομικό κόστος, που σύντομα όμως ανακτάται καθώς επιτυγχάνονται υψηλότεροι ρυθμοί ανάπτυξης, ενώ κάποιες άλλες δεν έχουν ουσιαστικό δημοσιονομικό κόστος και θα μπορούσαν άμεσα να δρομολογηθούν.

Κυβέρνηση, πολιτικά κόμματα και κοινωνικοί εταίροι, έχουμε όλοι ευθύνη για να εκσυγχρονίσουμε τους θεσμούς και τις δομές της κοινωνίας μας για να αυξήσουμε την ανταγωνιστικότητα και να βελτιώσουμε το βιοτικό επίπεδο των συμπολιτών μας.

Το μέγεθος της ελληνικής αγοράς, η αγορά εργασίας, η αγορά κεφαλαίων, οι υποδομές και η γραφειοκρατία διαμορφώνουν το επενδυτικό κλίμα μαζί με το φορολογικό και αναπτυξιακό πλαίσιο, που είναι και το θέμα της σημερινής ημερίδας.

Η πρόσφατη φορολογική και αναπτυξιακή νομοθεσία κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση. Πολλά ακόμα πρέπει να γίνουν και οι ρυθμοί των μεταρρυθμίσεων πρέπει να ενταθούν. Ο ΣΕΒ έχει υποβάλει πάρα πολλές προτάσεις και θέσεις όλα αυτά τα χρόνια για τη βελτίωση του φορολογικού πλαισίου. Το πιο σημαντικό όμως θέμα κατά την άποψή μου σήμερα είναι η ανασφάλεια και η αβεβαιότητα που προκύπτει κυρίως από τις φορολογικές διαφορές, που είναι αποτέλεσμα κάθε φορολογικού ελέγχου.

Χωρίς τομές και ρήξεις κινδυνεύουμε να παραμείνουμε ουραγοί, όπως δυστυχώς εμφανίζεται, τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα στις διεθνείς στατιστικές μελέτες. Ενδεικτικά αναφέρω τη μελέτη του WEF που παρουσιάζεται σήμερα δημόσια, και στην οποία η χώρα μας χάνει θέσεις στην παγκόσμια κατάταξη.

Η ημερίδα του Ελληνο- Αμερικανικού Επιμελητηρίου εντάσσεται στον προβληματισμό που οφείλουμε να αναπτύξουμε στο Έτος Ανταγωνιστικότητας και γι αυτό θέλω να συγχαρώ ακόμα μια φορά τους διοργανωτές για την πρωτοβουλία τους.